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wojewodztwo

kujawsko — pomorskie

Instrukcja dla ucznia.
Test sktada sie z 36 zadan. Na jego rozwigzanie masz 90 minut.
Czytaj uwaznie wszystkie polecenia. Starannie zapisuj odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru
poprawne odpowiedzi zaznaczaj X na odpowiednigj literze. Jezeli pomylisz sie, litere z X otocz kotkiem
i ponownie rozwigz zadanie. Test wypetnij dtugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

Kod ucznia

z Geografii

ETAP REJONOWY

Powodzenia!

Suma punktéw

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
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1. Tabela przedstawia uksztaltowanie powierzchni kontynentéw wedtug przedziatéw wysokosci
i Srednig wysokos¢ kontynentéw. Wpisz brakujace nazwy kontynentow.

Wysoko$¢ w m n.p.m. $rednia
Kontynent ponizej 0 | 0-300 | 300-5000 | powyzej 5000 | wysokos¢ w
w procentach mn.p.m
1,4 72,6 26,0 0,0 292
1,2 31,2 64,8 2,8 987
0,1 22,4 77,5 0,0 657
Ameryka Pdtnocna 0,0 32,8 66,7 0,5 781
0,0 49,0 49,9 11 655
Australia i Ocenia 0,2 54,0 45,8 0,0 330
0,0 6,4 93,5 0,1 2030

Zrbdto: Mate tablice geograficzne, Adamantan, Warszawa 2007

2. Liczba 361 min km? oznacza powierzchnie: Wybierz odpowiedz.

A. catej Ziemi  B. wszystkich ladow  C. Wszechoceanu  D. potkuli pdtnocnej

3. Uzupetnij luki w tekscie opisujacym poinocne obszary Ziemi nazwami wlasnymi obiektow.
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Obszar potozony wokot bieguna potnocnego ,obejmujgcy wody oceanu
oraz pétnocne fragmenty kontynentdw, nazywamy .........cccccceeeeeeeeeeeenen. .
CIeSNING ...cecveeceee e , oddzielajaca Azje od Ameryki Pétnocnej,

taczy Ocean Atlantycki z Oceanem Spokojnym .
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http://pl.wikipedia.org/wiki



4. Podkresl nazwe oceanu, na ktorym wystepuje:

e Golfsztrom - Atlantyk / Pacyfik / Ocean Indyjski
o Strefa sejsmiczna nazywana ,,Pierscieniem Ognia” - Atlantyk / Pacyfik / Ocean Indyjski

50

5. Rozpoznaj obiekty geograficzne oznaczone na mapie i podaj ich nazwy wiasne. .

Zrédto: Atlas geograficzny, Gimnazjum, W S i P, Warszawa 2009

6. Z map swiata prezentujacych zagadnienia srodowiska geograficznego wycieto ponizsze fragmenty.
A - Wybierz tytuly i podpisz mapy.

o Obszary bezodptywowe e Obszary aktywne sejsmiczne .
o Strefy klimatyczne e Zanieczyszczenie akwendw morskich
e Zasolenie moérz i oceandéw o Obszary zasobnych fowisk (zyznych wod) w

Zrodio: P. Switalski, Podstawy geografii fizycznej, TURPRESS, Toruri 2005

B — Do przedstawienia zjawiska na mapie 1. uzyto metody kartograficznej: Wybierz odpowiedz.
A. kartogramu B. zasiegu C. sygnaturowej D. powierzchniowej

7. Na podstawie elementéw rozpoznaj sfery powtoki ziemskiej i podaj ich nazwy.

o DagNa i MOKIAAKE, ZIOHA  weovveerveeseeesesssesssesssesssesseeessessssssseens .

e pola uprawne, sady i 0grody ........cecceeriieimeemnininreeerrnae e w
e skaty i mineraty, Wulkany .........cccoeiiiiiiiiii e



8. Fotografia przedstawia najwyzszy szczyt Afryki, a oczko siatki kartograficznej jego potozenie.

Zrédio: Internet, Grafika
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A — Okresl wspotrzedne geograficzne najwyzszego szczytu Afryki i uzupetnij zapis:
Kilimandzaro lezy na .......° ....... " dtugosci geograficzngj ......cccevveveiiiinnnen
ina ... e " szeroko$ci geograficzngj ....uveeeeeeevivvneennn. .

B — Podaj dwie przyczyny wystepowania pokrywy lodowej na szczycie Kilimandzaro.

9. Uzupetnij tabele wpisujac jedno podobienstwo i jedng roznice, dotyczaca charakterystycznych
cech formacji roslinnej lub warunkéow klimatycznych, dla strefy sawann i stepow.

Podobienstwo RoOznica .

Sawanna

Step

10. Zdjecia przedstawiajq rodzaje pustyn. Rozpoznaj je i podpisz nazwami stosowanymi
w Péinocnej Afryce: serir, erg, hamada. .

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/ w
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11. Rysunek przedstawia wedrujgce wydmy na pustyni. Strzatka wskazuje kierunek péinocny.
Wybierz odpowiedz A. albo B. i jej uzasadnienie 1. albo 2.

e

Wydmy przesuwajg sie na SW 1. | wiatr wieje z kierunku NE
poniewaz

Wydmy przesuwajg sie na NE 2. | wiatr wieje z kierunku SW

3 -



http://upload.wikimedia.org/wikipedia/

12. Ponizej przedstawiono siedem diagramow klimatycznych i mape Afryki z polozeniem siedmiu
stacji meteorologicznych.
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Zrédto: P. Switalski, Podstawy geografii fizycznej, TURPRESS, Toruri 2005

A — Kazdy diagram przyporzadkuj do stacji meteorologicznej. Wpisz cyfry rzymskie w okienka
na mapie.

B — Przyporzadkuj kazdemu z obszaréw oznaczonych na mapie literami A, B i C po jednym
czynniku, majacym najwiekszy wplyw na wielkos¢ rocznej sumy opadow.
Czynniki:
1. Oddziatywanie zimnego pragdu morskiego. 2. Silne ogrzanie powierzchni Ziemi
3. Potozenie w cieniu opadowym wysokich gér. 4. Oddziatywanie statych wyzéw barycznych.

A-.iiiin B-.iiiin { O .

C — Zakreskuj na mapie obszar Afryki, na ktorym Slonce nie Swieci w zenicie i zawsze goruje po
poinocnej stronie nieba.

13. Na rysunkach przedstawiono sylwetki zwierzat z wybranych krajobrazow swiata. Otocz petla
sylwetki zwierzat, ktore sg charakterystyczne dla krajobrazéw Afryki.

Zrédio: Internet, Grafika
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http://e-zabawka.pl/images/products/5397/4b8ac42ef2ef2_full.jpg

14. Rozpoznaj i zapisz nazwy struktur geologicznych przedstawionych na rysunkach

A — ()
Zrodio: Internet, Grafika - << [ - w
b _. = { r
! RVRRNRR b
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15. Do podanych jednostek tektonicznych przyporzadkuj krainy geograficzne, ktore lezg .
w zasiegu ich wystepowania.

Krainy geograficzne: Pieniny, kysogdry, Kujawy, Zutawy Wiélane, Kotlina Sandomierska w
e Platforma wschodnioeuropejska -

e Obszary fatdowan alpejskich -

16. Rozpoznaj na rysunkach dwie skamieniatosci przewodnie, ich nazw uzyj do uzupetnienia
zdania. Skresl cze$¢ pogrubionego tekstu tak, aby zdanie bylo prawdziwe.

N

Wapienie z

sg mlodsze/starsze od piaskowcéw z

17. Zdjecie przedstawia Maczuge Herkulesa, forme terenu znajdujaca sie w Ojcowskim Parku

Narodowym. Podkres| wszystkie terminy, ktore mozna wykorzystac do opisu form
i procesow zachodzacych w tym regionie.

S

e pole firnowe e kras

e kaldera
e skatka wapienna e stalaktyt e ponor
e gejzer e Wywierzysko e korazja
http://pl.wikipedia.org/wiki/
18. Uporzadkuj obiekty geograficzne wedlug podanego kryterium. .
Whpisz w kratki kolejne cyfry. w
¢ Od najwyzszego do najnizszego szczytu:

1. Trzy Korony 2. Tarnica 3. Wiezyca 4. Sniezka

¢ Od najgtebszego do najptytszego jeziora:

1. Sniardwy 2. Gopto 3. tebsko 4. Hancza

e 0Od najdtuzszej do najkrétszej rzeki:

1.Bug 2.San 3. Warta 4.Brda




19. Wypetnij schemat wedlug polecen.
skata macierzysta profil glebowy .

()= mooa =) 3/
()< pielica ()
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A — Do podanego typu gleby dobierz profil i skatle macierzysta, z ktorej powstata.
Whpisz na schemat odpowiednie cyfry i litery

<

Skaty:
1. wapienie
2. lessy
3. piaski i zwiry

4. piaski rzeczne

Zrédto: Dudek E., Wojcik J., Geografia 3, Wydawnictwa Edukacyjne WIKING, Wroctaw 2006
B — Zamaluj na schemacie ramki z nazwami gleb, ktore s glebami strefowymi.
20. Do erozji gleb nie przyczynia sie: Wybierz odpowiedz.

A. duza ilos¢ opadow B. orka wzdtuz spadku stoku g

C. tarasowanie pol D. duze nachylenie stokdw

21. Rysunek przedstawia profil terenu z doling rzecznga oraz obnizeniem, w ktérym zwierciadto wody
podziemnej osiaga powierzchnie gruntu. Na rysunku podano nazwy utworéw powierzchniowych
budujacych poszczegoéine formy terenu.

) ) (] reeka ) g

piaski

 zwierciadfo ;VTJH};
podziemnej

Zrédio: Blizej geografii, Zeszyt éwiczen czesé 2, Praca zbiorowa, WS i P, Warszawa 2012

A — Wpisz w kazda ramke na rysunku nazwe typu lasu charakterystycznego dla danego podioza
i warunkéw wodnych. Uwaga: typy lasow mogg sie powtarzac.

Typy lasdéw: boér, grad, teg, ols.
B — Polacz w pary typ lasu z zestawem charakterystycznych dla niego gatunkow drzew.

1. bor A. wierzba, topola, wigz
2. grad B. olcha, wierzba

3. teg C. dab, grab, lipa

4. ols D. sosna, modrzew



22. Na mapie cyframi zaznaczono wybrane kompleksy lesne w Polsce. Do podanych .
kompleksow lesnych dopisz numer, ktorym zostat on oznaczony na mapie. w

e Puszcza Augustowska .........
e Puszcza Bukowa .........

e Puszcza Sandomierska .........

Zrédto: Blizej geografii, Zeszyt ¢wiczen czesc 2,
Praca zbiorowa, WS i P, Warszawa 2012

23. Kazdy szkic przedstawia styk granic panstwowych trzech sasiednich krajow.

Rozpoznaj i zapisz nazwy panstw oznaczonych literami A, B, Ci D. .
. @
A o, B. o, [ O D T

24. Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania. Przy zdaniach prawdziwych wpisz litere P,

a przy zdaniach falszywych litere F. .
e Po 2000 roku saldo migracji ludnosci Polski jest ujemne. .......... w

e WSsrdd imigrantdw w Polsce najwiecej jest emigrantdéw z Ukrainy. ...........

o Najwieksza Polonia, liczaca ok. 10 min osdb, znajduje sie w Niemczech. ...........

25. Ponizej wymieniono mniejszos$ci narodowe i grupy etniczne zamieszkujace w Polsce
oraz religie i Swiagtynie. Podkres| poprawne zestawienia.

¢ Niemcy — katolicyzm — ko$ci6t o Litwini — protestantyzm — cerkiew
« Biatorusini — prawostawie — cerkiew « Zydzi — judaizm - synagoga

« Ukraincy — prawostawie — meczet o Tatarzy — islam — zbor

26. Ktére z ponizszych informacji sa przejawami urbanizacji? Wybierz odpowiedz.

I. Wzrost odsetka ludnosci miejskie;j.
II. Upowszechnianie sie miejskiego stylu zycia.
III1. Powiekszanie sie obszaréw miast wskutek zmian administracyjnych.

A. tylko I B. Iill C. IIIiIII D. IiIll



27. Diagramy przedstawiajg strukture wytwarzania PKB w Polsce i strukture zatrudnienia ludnosci
Polski wedtug sektorow gospodarki. Skresl odpowiednig cze$¢ pogrubionego tekstu, aby zdanie
byto prawdziwe.

http://Ims.wsipnet.pl/index.php/

Dana: 2010 ¢

[Clrolnictwo [} przemyst [ ustugi

Diagram I /diagram II przedstawia strukture zatrudnienia ludnosci, poniewaz w Polsce
udziat rolnictwa jest kilkakrotnie mniejszy / wiekszy w zatrudnieniu niz w wytwarzaniu PKB.
Niewielki udziat rolnictwa w tworzeniu PKB cechuje kraje wysoko / stabo rozwiniete gospodarczo.

28. Podkresl surowiec mineralny, ktéry wydobywany jest w poblizu miejscowosci.

Osrodek Surowiec mineralny .

Ktodawa | rudy miedzi / rudy cynku i otowiu / gaz ziemny/ sél kamienna / gipsy w

Lubin rudy miedzi / rudy cynku i otowiu / gaz ziemny/ sél kamienna / gipsy

Olkusz | rudy miedzi / rudy cynku i otowiu / gaz ziemny/ s6l kamienna / gipsy

29. Uszereguj podane zrodta energii, od najwczesniej zastosowanego w urzadzeniach do produkcji
energii elektrycznej, do zastosowanego najpozniej. Wpisz w ramki odpowiednie litery.

A. ropa naftowa B. promieniowanie stoneczne C. drewno .
D. wegiel kamienny  E. pierwiastki promieniotworcze (uran) w

- J-]-CJ)-0]

30. Elektrownie wykorzystujace do produkcji energii wegiel brunatny powstawatly wytacznie w bliskim
sgsiedztwie zt6z tego surowca. Otocz na mapie numery wskazujace potozenie elektrowni opalanych
weglem brunatnym.

. Opracowano na podstawie: Atlas geograficzny,
# ’ = el e Gimnazjum, Wydawnictwo DEMART, Warszawa 2001
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http://lms.wsipnet.pl/index.php/

31. U6z cigg przyczynowo — skutkowy. .

A — rozwdj energetyki i hutnictwa w
B — wzrost kosztéw wydobycia surowcdw, wynikajacy z ich wyczerpywania sie

C — wystepowanie bogatych zt6z wegla kamiennego i rud zelaza

D - rozwdj przemystu elektromaszynowego

E — rozwdj przemystu wydobywczego

F — konieczno$¢ modernizacji i restrukturyzacji przemystu

( J=(E]—= )= ==

32. Podkresl zdania, ktore charakteryzujg transport kolejowy.

« Najbardziej zatruwa Srodowisko .

e Nie wymaga duzych naktadéw na budowe infrastruktury. w
e Jest w duzym stopniu uzalezniony od warunkéw pogodowych.
o Nalezy do najbezpieczniejszych rodzajéw transportu osobowego.

o Charakteryzuje sie niskimi kosztami przewozu towaréw na duze odlegtosci.

33. Rysunki przedstawiajg najwazniejsze wezly kolejowe w Polsce. Rozpoznaj je i wpisz nazwy.

Zrodto: Dudek E., Wojcik J., Geografia 3, Wydawnictwa Edukacyjne WIKING, Wroctaw 2006
Gdansk Koscierzyna  Gdansk Szczecin Poznafi Gniezno
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k6d: Poznan
Gorzéw Wikp.

Jelenia Géra Legnica

BMEZSIBAN
ajodp

Katowice  Radom Lublin

34. Wsrod polskich obiektow na Liécie Switowego Dziedzictwa UNESCO znajduja sie trzy
~Stare Miasta”. Na podstawie opisu rozpoznaj je i w miejsce kropek wpisz nazwy miast.

................................... — odbudowanie zniszczonych w czasie II wojny $wiatowej w
zabytkdw stanowi wyjatkowy przyktad rekonstrukcji miasta.

................................... — usytuowane jest u stép dawnej siedziby wtadcow Polski,
ma najwiekszy w Europie Sredniowieczny rynek.

................................... — jest wzorcowym przyktadem renesansowego stylu w architekturze,
charakterystycznym elementem rynku sg schody prowadzace do

ratusza.
9 .



35. Oblicz wspotrzedne geograficzne miasta, w ktorym w dniu rownonocy Stoince goruje po
potudniowej stronie nieba na wysokosci 30°40’' nad horyzontem, a potudnie stoneczne .
jest 0 12 minut pozniej niz w Warszawie (52°15’'N, 21°00’E).

Odpowiedz: Dtugos¢ geograficzna

36. Rysunek przedstawia ruch obiegowy Ziemi. W ciggu roku, patrzac z Ziemi na Stonce, widzimy
je na tle coraz to innych gwiazdozbioréw zwanych Zwierzyncem Niebieskim albo Zodiakiem.
Przy pomocy wierszyka wpisz na rysunku brakujace nazwy gwiazdozbioréw i uzupetnij zdanie
nazwg gwiazdozbioru.

,Baran idzie przed Bykiem, po Bliznietach - Raki,
Lew przed Panng uchodzi — to sg letnie znaki.

Waga chodzi z Niedzwiadkiem*, Strzelec zimnem grozi, .
Koziorozec lod wigze, Wodnik Ryby mrozi,” w
»Znaki zodiaku" - wedtug ksigzki z 1931r. Marcina Ernesta , Kosmografia”

*Niedzwiadek to dawna, polska nazwa gwiazdozbioru Skorpiona
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Zrodto: Dudek E., Wojcik J., Geografia 1, Wydawnictwa Edukacyjne WIKING, Wroctaw 1999

6 grudnia Stonce znajduje sie na tle gwiazdozbioru
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